
Saic I. 

Namn: 

Född: (årtal och dalum) ....... . .. , . . . . . . . . . Yrke: .. . .... .. . , ...... . 

Hemort: 

Föregående sko.lutbi ldning : . .. ........................... •, • ......... . 

D:1111111 för provet: ............ . ...... ... .... . .. . ... . 

~rovet påbörjat k l. ...... . ...... . Prove l avs lutat k l. 



Prov l. 

Bilda om möjligt aderton olika ord a\· bokstäverna i nedanstående tabell ! 
Ett ords första bokstav skall tagas ur tahellens 1 :n lodräta rad 

(s, a, k, b, u ), andra bokstav ur tabellens 2:a lodräta rad (s, i, a , k, l) osv. 
Varje ord skall innehå lla fyra bokstäver. 
Böjningsformer ,godtagas men ej egennamn, främmande ord och slang-

11ltryck. 

l :n 2:n ;l :c 4:e bokst:wcn 

s s a 
a l' i 
k a 0 Il 

b k e k 
u t I' 

S11rtr: Följande ord funna: (Skriv orden nl fnbelisk ordning!) 

l ) . .. . . ... . ....... . ........ .. . I 0) . ............ . ............. . 

2) ....... .. . . . .. ... . ......... . Jl ) ... . ...... . ..... . .... . .... . . 

:1) .............. . . . .......... . 12) ....... .. .. ....... ..... . ... . 

4) ............... . .. .. ....... . 13) .......................... . . 

!;) .. . ........................ . 14) . .. . .. ....... . . ... ......... . 

H) ... . ................ . . .... . . 15) 

7) . . . . ......... . . . . . . . . . . .... . 16) 

8) ........ . . . ............... . . 17) 

0) ..... . .. . . ...... . ...... . ... . 18) 



Prov Il. 

Bilda ur nedanstående tabell fem otcl m ed vardera fem bokstäver. Första 
bokstaven i ett ord skall tagas ur den 1:a lodräta raden (.f, d, a, e, b) samt 
sluta med bokstav ur 5:e lodräta raden. De fem ordens begynnelsebokstä­
,·er äro således f, d , a, e, b. Två ord sluta på t, två på .s och ett på a. Såsom 
2:a, 3:e och 4:e bokstav i varje ord tages någon av bokstäverna i motsva­
rande lodrä ta rader. Bokstav på 2:a, 3:e eller 4:e lodräta raderna kan fä 
lov ingå i flera or-d. Om t. ex. 'I' i 2 :a raden använts för ord nr 1 kan r även 
användas för ord nr 2 etc. Böjnings.former god tagas men ej egennamn, 
främmande ord och s lan guttryck. 

1:a 2:a 3:c 4:e 5 :c boks l'avcn 

f 11 V t t 

d r k a t 

a ö s 
e 0 a , 

b 11 d s 

S11(II': Orden ä ro f . .. .. . . .. . . . . .. . 

d ............... . 

:l ........... .. .. . 

e .............. •. • 

b . .. ... ......... . 



Prov 111. 

I nedanstående tabell ha från börja n några ord stått skrivna ,på samma 
.säll som i vanlig tex t. Ordens begynnelsebokstäver, som här markerats 
med stor bokstav, stå kvar på sina ursprungliga platser, men de övriga 
bokstäverna h a i de flesta fa ll omflyttats i riktning rnkt uppåt eller nedåt. 
Sök orden! Obs! Inga krångliga ord ! 

F d e n 1· 

n S ö k 

e S t d 

e r 

Suar : (Skriv ordens boks tiivcr p[1 s trecken necl:111 !) 

F 

s 

s 



Prov IV. 

Två av de tjugofem . boks l~iverua ' i nedans tående bokslavsföljd intaga 
ur minst två synpunkter en särs tällning. De synp unkter, som markera den 
ena bokstavens särs tä llning, m a rkera också d en andras. Vilka äro .de två 
boks täverna och de två för dem gemen samma synpunkterna ? 

F em personer , A, B, C, n och E ha svarat på denna fråga. Ni sk all nu 
,1v,göra , vem som svarat fullt riktigt och varför de andras svar äro felaktiga! 

1 2 3 4 5 (i 7 8 9 I O 11 12 J3 14 15 16 17 J8 l 9 20 21 22 23 2-! 25 

1 ÄAJEkÄÅYÄSE Ä Å E Ö Ä E h Ö Ä E b D 

P e r sone r nas sva r: 

.-\ ) Boks täverna E på 4 :e och 11 :e C) Bokstäverna i( p å 6:c och 13 :e 
pla tserna .· platserna. 
De s tå m ella n2 boksiäverna ./ De s tå mellan liten bok stav 
och k, resp ek ti ve S och t . och A. 
De s tå mellan efter varandra Den lilla bokstaven föregås 
följande boks täver i alfabetet. omedelbart a v B i båda fallen. 

13) k och t på 5:e och 12 :e pla t­ D) k och t på pla tserna 5 och 12. 
serna . De ä ro sm å bok s täver. 
De ä ro sm å boks täver , som s tå De stå m ellan E och Ä . 
om edelbart före Ä. 
De ä ro små b okstäver , som s tå E) k och t på platserna 5 och 12. 
omedelba rt efter E. De äro konson an ter , som s ttt 

mellan E och Ä. 
De st l'.'1 omedelba rt fram för bok­
stavsp~~re t Ä Å. 

Uisning : J>ersonen.. har svara t fullt riktigt. 

Personen ... . :s svar ä r· felaktig t emedan 

Personen . ... :s svar ä r felaktigt emedan ........ . ... .. . . .. . . 

Personen .. . . :s svar är felak tigt emedan .. . . . . ....... . . . ... . 

Personen ... . :s svar är felaktigt emedan ..... ... . .... . .. . . . . 

' Obs! Då en bokstav upprepas, r iiknas den som två boksliiver , tre boks täver osv 
a lllcl'tcr u11ta lel upprepningar! 

• Att exempelvis en boksta,· »a » står mellan två andra »b» och »c» innebär i de tta 
sammanhang. a ll »a>, ome<lclhar t föregås av »b» och omedelbart efterföljes av »c» sålunda; 
h a c. 



Prov V. 

Tccken~cricrna B, C och D ha uppkommit genom all en okiind serie A 
rnrierals efter bestämda regler. Såsom i nedanstående cxmpel visas, kan 
variationen ske på två sätt: antingen genom omflyttning eller utby te. Obser­
vera alt utbyte innebär att punkt blir streck och tviirtom. 

l~.i:empel: 

Ursprunglig serie nr 1 2 3 4 5 6 

Omflyltning nr 1 3 5 2 4 6 (Kan ske på många olika siilt, 

dock endast ett fö r rnrje serie.) 

Utbyte nr 1 2 3 4 5 G (Knn endast ske på dclla sii tt.) 

Sök A-sericn ! 

A) ? 

B) . - . - . 

C) ···• ----

D) - - - - - ..... 

Svar: Den sökta teckenserien A ä r : 

Angiv i korthet hur B, C och D uppkommit ur A: 

B) 

C) 

D) 



Prov VI. 

Nedanstående två telegram ha ingått i en hemlig korrespondens, om 
vilken man vet, a tt bokstäYerna utbytts mot talvärden på något av följande 
tre sä tt: 

1) a :== 0 2) a = l 3) a = 2 
b = 1 b = 2 b = 3 
c = 2 c = 3 c = 4 
osv. osv. osv. 

Vidare vet man, a tt när ett viss t 1J.tbytesförfarande valts, så bibehå lles det 
hela telegrammet igenom. 

Sök telegrammens innehåll! 

a) 114132712 19111514 

b) 120 137 017 013 682 181 943 417 

Svar: a\ 

bl 



Prov VII. 

I nedanslåcndc tre bokslavsföljder h nr ma n sökt dölja den ursprungliga 
orda lydelsen . Vilken är denna? 

L edning : Vid d ölja ndet av den ursprungliga ordalydelsen h a skilda regler 
följts i de tre bokstavsfö ljderna . 

n) p:irortign ni lisnon 

b) a psnrnöfhrn nadfnlaalrfnåonrr 

c) r:wbtcidrccfrgah 

Su11r : Orden iiro a) 

b) 

c) 



Prov VIII. 
F öljande tex ter, som man lyckats att deh·is tyda, ha urs prungligen va rit 

skrivna på ett hem ligt .språk . Varje o rd i detta s pråk utgöres av en ·_grnpp 
om fäm bokstiher. Grnp pen s betydelse k an inte u tläsas cw bokstäv e/'11(/ 
ut.an måste förs tås genom sammanhanget. E mellertid är den nl lt id · den­
samma. Om t. ex. »xyzåä » i ett. fall betyder »krig», knn det. in le i ett annat 
fall ha någon annan betydelse, inte en s »krigs» eller »krigel ». 

1 texterna ha vidare uppkommit luckor, som markeras genom s treck. 
Varje streck betyder e tt bort.falle t. ord. 

Försök a tt fulls tändig t tyda texterna! 
(Obs ! Punkt är ut.satt, m en ej komma eller övriga skiljetecken.) 
Lösningen angiYes genom a tt de funna orden inskrivas över bokstavs-

grupperna och på de streck, som markera luckorna. 

a ) Vå ra tidningar Mnlok a lltsomoftast Onlpm av framstående statsmän 

Pnqmo någon av de krigförande staterna Nopqr vederbörande gärna 

dröjer Oqsrp idea lt ills tå nd 

nä r hans land ------- segern: Sådana utta landen 

höra kanske ------ m ed en Tsprq ----- - då ju än nu 

ingen --'---- Tuqrs ----- -kriget. 

b) Då de t började väcka en T sprq ------ att ministe rn ej infann 

sig Pnqmo bestämd tid satte man s ig 

hans bostad - -------- man dock endas t ____ ---- alt 

hnn ---- Tuqrs 

c) I ett Onlpm Oqsrp T uqrs 1941 

konu ng Chris tian det danska folket att genom oklanderlig inre och y ttre 

discipl_in sin hänsyn inför det svå ra Nopqr 

landet s ig. 

Pnqmo överskåd lig m ås te dock fredens dag komma 

och ha n _____ Tsprq a tt Tyskland då icke sk ulle 

s inn löften utan Mnlok landet dess frihet och själv-

s tiindighct-. 



UPPS.\ L.\ HH2. APPEL BERGS BOI<TRYC l<EHfAh:TIEBOL.\G 




